
บทที่ 4

ผลการทดสอบ และวิจารณ์ผลการทดสอบ

จากการศ ึกษาการใช ้ฮ ีท ไปป ็ท ั้ง  4  แบบ ในระบ บ ควบ ค ุมสภาวะอากาศห ้อ งป รบ  

อากาศ  โดยทำการทดสอบใน  2 กรณ ี คือ

(1 ) ทำการทดสอบ และเก ็บข ้อม ูลก ่อนต ิดต ั้งฮ ีท ไปป ็ และหล ังต ิดต ั้งฮ ีท ไปป ็ร ่วมก ับ  

เคร ื่องปร ับอากาศ

(2) ทำการทดสอบ และเก ็บข ้อม ูลหล ังต ิดต ั้งฮ ีท ไปป ็แบบ  3  แถว และ 4 แถว ในฃณ ะท ี่

ม ีสารทำความเย ็น  และไม ่ม ีส ารท ำความ เย ็น ตามลำด ับ  (โดยขณะที่ไม่มีสารทำ 

ความเย ็น เปรยบเลม ีอน เคร ื่อ งปร ับอากาศน ั้น ไม ่ได ้ต ิดต ั้งฮ ีท ไปป ็ แต ่ม ีอ ัตราการ  

ไหลของอากาศเท ่าเด ิม )

และการศ ึกษๆ การใช ้!!ทไปป ็แบบ 3  แถว และ 4 แถวในขณะท่ีมีสารทำความเย ็น  

และไม ่ม ีส ารทำความเย ็น  ในห ้องทดสอบเคร ื่อ งปร ับอากาศ (โด ยข ้อ ม ูล รายล ะเอ ียด ต ่า งๆ ใน แต ่ล ะ

ครังลามารถดไูด้จากภาคผนวก) เหตุผลที่เน้นฮีทไปป็แบบ 3 แถว และ 4 แถว เนื่องจากประเทศ 
ไทยอากาศขืนมาก จึงควรใช้อย่างน้อย 3 แถว ส่วนที่ถ้าใช้มากกว่า 4 แถวจะทำให้ยากแก่การบำรุง 
รักษา

4.1 ผลการทดสอบ
4.1.1 ผลการทดสอบในกรณีใช้ฮีทไปป็ทั้ง 4 (แผนภูมิที่ 4-1 ถึง 4-4) และผลการ 

ทดสอบในกรณีใช้ฮีทไปป็แบบ 3 แถว 4 แถว ในกรณีที่ไม่มีสารทำความเย็นเพี่อให้สภาพแรงเสียด
ทาน และอัตราการไหลอากาศเข้าออกเหมือนมีฮีทไปป็แบบ 3 แถว และ 4 แถว (แผนภูมิท่ี 4-5 ถึง 
4-6) ร่วมกับเคร่ืองปรับอากาศในห้องปรับอากาศ

4.1.2 ผลการทดสอบในกรณีใช้ฮีทไปป็แบบ 3 แถว 4 แถว ในกรณีที่มีสารทำ 
ความเย็น และไม่มีสารทำความเย็นเพี่อให้ลภาพแรงเสียดทาน และอัตราการไหลอากาศเข้าออก 
เหมือนมีฮีทไปป็แบบ 3 แถว และ 4 แถว ร่วมกับเครื่องปรับอากาศในห้องทดสอบเครื่องปรับ 
อากาศ (แผนภูมิที่ 4-7 ถึง 4-10)
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แผ น ภ ูม ิท ี่ 4 -1  ก รณ ีท ี่ใ จ ้ส ีท ไป ป ัแ ไ ]ท  1 แถว

ทระบวนการ 1-2-3-4 เป็นกระบวนการของระบบปร้บอากๆศท่ีติดสั'งgy,เปป็ toย
T , = 26 °c RH, = 39 .7 %
T2 = 21.6 ๐c  RH2 = 51.4 %

T3 =  4 .5  ๐ c R H 3 =  99.9 %
T4 =  8 .3  ๐ C  R H 4 =  8 0 .4  %

Q ajr =  1 4 .3 3  k w  

Qprecoo, =  2 .6 3  k W  

Q  reheat = - 2 .5 5  k w  

พinput = 6 .0 4  k W  

C O P  = 2 .3 7

Eprecoo, =  0 .2 0 4 6 5  

Efeheat ~  0 .1  7 6 7 4
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แ ผ น ภ ม ิท ี่4 - 2  ก รณ ี,ท ี่ไซ ้ส ีท ไ 'ปป ็เท  ท | ?  แถว

กระบวนการ 1-2-3-4 เป็นกระบวนการรองระบบปรับดูาทๆศท่ีติดตะง2ท1ปป็ •[ดย 
T1 =25.5 °c .RH, = 4 1 .4 %
T2 = 19.8 °c RH2 = 57.9 %
T3 = 4.2 ° c  R H 3 = 99 .9  %

T4 =  9 .9  c  R H 4 =  69 .4  %

Q a ir=  1 3 .6 6  kVV 

Qprecc», =  3 .4 3  kW  

^reheat = - 3 .4 8  k W  

พ input =  5 .8 4  k W  

C O P  = 2 .3 4  

Eprecoo, =  0 .2 6 7 6  

Efeheat =  0 .2 6 7 6
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แผนภ ูม ิท ี 4 - 3  กรณ ีท ี่ใช ้ฮ ีท ไๆ  เ1าแ1ท I 3  แถว

กระบวนการ1-2-3-4เป็นกระบวนการของระบบปร้บอากาศทีติดตะงทีท1ปป็ '[ดย 
T1 = 27.6 ° c  RH,-41 .7%
T2 =  21.4 ๐ c  RH2 =  5 9 .5  %

T3 =  4 .8  ๐ C  RH3 =  9 9 .9  %

T4 =  12  ° c  R H 4 =  6 0  %

Q ajr =  1 4 .6 6  k w  

Qprecoo, =  3 .6  kW  

Q  reheat = - 3 .7 5  k .w  

พ input =  5 .6 8  k w  

C O P  - 2 . 5 8  

Epre«x,l =  0 .2 7 1 9  

Ereh33, =  0 .3 1 5 8
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แผนภูมิท่ี 4-4 กรณี,ท่ีใช้สีทไ,ปป็แบบ 4 แถว

กระบวนการ 1-2-3-4 เป็นกระบวนการของระบบปรับอาทาศทีติดตังฐีทไปป็ โดย 
T, = 27.4 ๐c  RH, = 41.1 %
T2 = 17.9 ° c  RH2 = 73.7 %
T3 = 3.7 ๐C RH3 = 99.9 %
T4 = 14.2 °c RH4 = 47.5 %
Qair= 14.68 kW 
Qprecool = 5.4 kW 
Qreheat =-5.79 kW 
พinpo 1 = 5.68 kW 
COP =2.58

precool = 0.4008 
Ereh63, = 0.443
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แผนภูมิท่ี 4-5 กรณีท่ีไม่มีศีทไป1ไ
(สภาพแรงเสียดทาน และอัตราการใหลอากาศเข้าออกเหมือนมืฐีทใปป็แบบ 3 แถว)

กระบวนการ 1-2 เป็นกระบวนการทำความเย็นและลดความซืนของอากาศใน 
ระบบปรับอากาศปกติ โดย (กรณ นมฮทไปป๋แบบ 3 แถวอยู่ในระบบ แต่ใม่มีสารทำความเย็น
เปรียบเสมอน เครองปรับอากาศทำงานปกติ แต่สภาพอากาศทีเข้าออกนันเหมือนกับมืฐีทใปป)

ไ'1= 27.1 ° c  RH 1 = 48.1%
ไ2 = 8 ° c  RH2 = 99.9 %
Qair= 14.86 kW 
พ ^ , = 5.74 kW
COP =2.59
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แผนภูมิท่ี 4-6 กรณี'ท่ี1โม่มีฮีทไปป
(สภาพแรงเสียดทาน และอัตราการ'โหลอากาศเข้าออกเหมือนมีฮีท'1ปป็แบบ 4 แถว)

กระบวนการ 1-2 เป็นกระบวนการทำความเย็นและลดความช้ีนของอากาศใน 
ระบบปรับอากาศปกติ โดย (กรณนมฮทไปป็แบบ 4 แถวอยู่ในระบบ แต่ไม่มีลารทำความเย็น 
เ!!รยบเสมือน เครึองปรับอากาศทำงานปกติ แต่สภาพอากาศท่ีเข้าออกน้ันเหมือนกับมีฐีทไปป็)

ไ"1 = 27.1 c  RH1 = 46.1 %
ไ2 = 7.3 ° c  RH2 = 99.9 %
Qair= 15.72 kw 
พinpu 1 = 5.77 kW 
COP =2.73
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ผลการทดสอบเครื่องปรับอากาศในห้องทดสอบเครื่องปรับอากาศครั้งที่ 1
(กรณีมีฮีทไปป็แบบ 3 แถว)

Fan Co il Unit

ความเร ็วพ ัดลมท ี่ตำแหน ่งส ูงส ุด  =  1240  รอบต ่อนาท ี (50  Hz)

P ow e r in p u t (C o m p re s so r) =  5 5 2 5 .0 8  W a tts .

P ow e r in p u t (C o m p + M o to r )  =  6 4 5 0 .0 8  W a tts

ห ้องเย ็น  (ไ’db=27°c, 7^=19°C)
กำล ังไฟฟ ้าของฮ ีฑ เตอร ์อากาศ =  6 060  W a tts .

กำล ังไฟฟ ้าของฮ ีทเตอร ์น ํ้า =  6 1 79  W a tts .

ป ร ิม าณ ทำความ เย ็นท ี่ได ้ =  6 0 6 0 + 6 1 7 9 + 1 2 5 0 + 9 2 5  =  14414  W a tts .

=  1 4 4 1 4 X 3 .4 1 2  =  4 9 1 8 0 .5 7  B TU /H r.

ห ้องร ้อน  (Tdb=35°c, T,vb= 2 4 °C )

ความดันด้านสูง = 412.52 kgs/cm2 (290 Psia) อุณหภูมิด้านสูง = 44.56 °C (112.2 ° F) 
ความดันด้านตํ่า =113.8 kgs/cm2 (80 Psia) อุณหภูมิด้านตํ่า = 16.22 °C(61.2 °F)

ปร ิมาณ น ํ้ากล ั่น  =8.65 กิโลกรัม/ช่ัวโมง
COP  =2.23
EER = 7.62
SHR = 0.45
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แผนภูมิท่ี 4-7 กรณีท่ีใซ้ฮีทไปป้แบบ 3 แถว

กระบวนการ 1 -2 -3 -4  เป ็นกระบวนการของระบบปร ับอากาศท ีต ิดต ั้งฮ ีท ไปป ็ โดย  

T 1 =  2 8 .2  ๐c  R H 1 =  4 6 .6  %

T2 = 22 °c  RH2 = 67 % 
ï 3 =  6.8 ๐C  RH3 =  99.9 %
ไ■4 = 13.7 ° c  RH4 = 62.4 %
Qair = 14.83 kW 
Qp,.60001 = 3.44 kW

Qreheat -  -3 .6 2  kW  
พ inpm =  6 .4 5  kW  

C O P  = 2 .3

Eprecooi =  0.2897 
^reheat = 0.3224
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ผลการทดสอบเครื่องปรับอากาศในห้องทดสอบเครื่องปรับอากาศครั้งที่ 2
(กรณี'ท่ี'ใช้ฮีทไปป็แบบ 4 แถว)

Fan Co il Unit
ความเร ็วพ ัดลมท ี่ตำแหน ่งส ูงส ุด  =  1244 รอบต ่อนาท ี (50  Hz)

Power input (Compressor) = 5455.8 Watts.
P ow e r in p u t (C o m p + M o to r )  =  6 3 98 .8  W a tts

ห ้องเป ีน  (Tdb=27°c, 7^=19°C)
กำล ังไฟฟ ้าของฮ ีท เตอร ์อากาศ =  5 1 70  W a tts .

กำล ังไฟฟ ้าซองฮ ีท เตอรนา =  6 454  W a tts .

ปร ิม าณ ทำความเย ็นท ี่ได ้ =  5 1 7 0 + 6 4 5 4 + 1 2 5 0 + 9 4 3  =  13817  W a tts .

=  1 3 8 1 7 X 3 .4 1 2  =  4 7 1 4 3 .6 0 4  B TU /H r.

ห ้อ ง พ ้น  (Tdb=35°c, Twb= 2 4 °C )

ความดันด้านสูง =405 .41  k g s /c m 2 (285  Psia) อุณหภูมิด้านสูง = 4 5 ° c  (113 ๐F)
ความดันด้านตํ่า =  1 1 0 .9 5 k g s /cm 2 (78  Psia) อุณหภูมิด้านตํ่า =  14.94°c (5 8 .9 °F )

ปริม-าณนํ้'ากลั่น = 9.04 กิโลกรัม/ช่ัวโมง
COP  = 2.16
EER  = 7.37
SHR  = 0.401
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แผนภมิที่ 4-8 กรณีที่ใจ้ฮีทไปป็แบบ 4 แถว

กระบวนการ 1-2-3-4 เป็นกระบวนการรองระบบปรับอากาศทีติดตังฐีฑไปป็ ‘[ดย 
T, = 27.6 °c RH1 = 47.3 %
ใ'2 = 18.7 °c RH2 = 81%
T3 = 5 .1 ° c  RH3 = 99.9 %
T4 =  1 4 .6  ° c  RH4 =  5 2  %

Q a jr=  1 4 .9 2  kW 
Qprecoo, =  4 .9  kW
^reheat = "5 05 kW
พ input= 6.399 kW 
COP = 2.33
Eprecool =  0 .3 9 5 6  

Efeheat =  0 .4 2 2 2
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Fan C o il Unit

ความเร ็วพ ัดลมท ี่ตำแหน ่งส ูงส ุด  =  1246 รอบต ่อนาท ี (50  H z)

P ow e r in p u t (C o m p re s so r) =  5 5 0 7 .7 6  W a tts .

P ow e r in p u t (C o m p + M o to r )  =  6 4 3 7 .7 6  W a tts

ห้องเย ็น (Tdb=27°c, 1 ^ = 1  9 °C )

กำล ังไฟฟ ้าของฮ ีท เตอร ์อากาศ =  7450  W a tts .

กำล ังไฟฟ ้าของฮ ีทเตอร ์นา =  5 354  W a tts .

ปร ิม าณ ทำความเย ็นท ี่ได ้ =  7 4 5 0 + 5 3 5 4 + 1 2 5 0 + 9 3 0  =  14984  W a tts .

=  1 4 9 8 4 X 3 .4 1 2  =  5 1 1 2 5 .4 0 8  B TU /H r.

ห ้องร ้อน  (Tdb=35°c, Twb= 2 4 °C )

ความด ันด ้านส ูง =  4 1 2 .5 2  k g s /c m 2(290  P s ia ) อ ุณ ห ภ ูม ิด ้าน ส ูง  =  4 5 .7 8 °C (1 1 4 .4 °F )  

ความด ันด ้านต ํ่า  =  116 .64  k g s /c m 2 (82  Ps ia ) อ ุณ ห ภ ูม ิด ้าน ต ํ่า  =  2 3 .6 7 °C (7 4 .6 °F )

65

ผลการทดสอบเครื่องปรับอากาศในห้องทดสอบเครื่องปรับอากาศครั้งที่ 3
กรณีไม่มีฮีทไปป็

(ลภาพแรงเสียดทาน และอัตราการไหลอากาศเข้าออกเหมือนมีฮีทไปป็แบบ 3 แถว)

ปริมาณน้ํากล่ัน = 7.48 กิโลกรัม/ช่ัวโมง
COP =2.33
EER  = 7.94
SHR  = 0.53
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แผนภ ูม ิท ี่ 4 -9  กรณ ี'ท ี่1โม ่ม ีล ีห 'l i  h i

(สภาพแรงเส ียดทาน และอ ัตราการไหลอากาศเข ้าออกเหม ือนม ีฐ ีท ไปป ็แบบ 3  แถว)

กระบวนการ 1-2 เป ็นกระบวนการทำความ เย ็นและลดความซ ี้นฃองอากาศไน  
ระบบปร ับอากาศปกต ิ โดย

T1 = 2 7 °c  RH 1 = 50.4 %

ï 4 = 9.3 °c  RH4 = 99.9 %
Qajr= 15.56 kw 
W iท1» ,=  6 .4 3 8  kW

COP = 2.42
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ผลการทดสอบเคร่ืองปรับอากาศในห้องทดสอบเคร่ืองปรับอากาศคร้ังท่ี 4
กรณีไม่มีฮีทไปป๋

(ลภาพแรงเสียดทาน และอัตราการไหลอากาศเข้าออกเหมือนมีฮีทไปป็แบบ 4 แถว) 

Fan Coil Unit
ความเร็วพัดลมท่ีตำแหน่งลูงสุด = 1240 รอบต่อนาที (50 Hz)

Power input (Compressor) = 5438.48 Watts.
Power input (Comp+Motor) = 6368.48 Watts

ห้องเย็น (Tdb=27°c, -โ^=19°C)
กำลังไฟฟ้าของฮีทเตอร์อากาศ = 7100 Watts.
กำลัง,ไฟฟ้าของฮีทเตอร์นา = 4829 Watts.
ปริมาณทำความเย็นท่ีได้ = 7100+4829+1250+930 = 14109 Watts.

= 14109X3.412 = 48139.9 BTU/Hr.

ห้องร้อน (Tdb=35°c, Twb=24°C)
ความดันด้านสูง = 405.41 kgs/cm2(285 Psia) อุณหภูมิด้านสูง = 45.78°C(114.4°F) 
ความดันด้านต่ํา = 113.8 kgs/cm2 (80 Psia) อุณหภูมิด้านต่ํา = 23.22°C(73.8 ๐F)

ปร ิมาณ น ํ้ากล ั่น  = 6.34 กิโลกรัม/ช่ัวโมง
COP = 2.22
EER  = 7.56
SHR = 0.538
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แผนภูมิท่ี 4-10 กรณีท่ีไม่มีคีทไ1 hไ
(สภาพแรงเสียดทาน และอัตราการไหลอากาศเข้าออกเหมือนมีฮีทไ,ปป็แบบ 4 แถว)

กระบวนการ 1-2 เป็นกระบวนการทำความเย็นน,ละลดความซืนของอๆกๆศไน 
ระบบปรับอากาศปกติ โดย

ไ’1 = 27.5 ° c  RH1 = 46.2 %

T2 = 8.5 ° c  RH2 = 99.9 %
Qajr = 15.11 kW 
พ input = 6.368 kW
COP = 2.37
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4.2 วิจารณ์ผลการทดสอบ

4.2.ไ อุณหภูมิและความช้ืนสัมพัทธ์

จากแผนภูมิท่ี 4-5 ถึง 4-6 และ 4-9 ถึง 4-1อน้ัน แลดงให้เห็นถึงกระบวนการทำ 
ความเย็นและลดความช้ืนของอากาศในระบบปรับอากาศปกติ (กระบวนการ 1-2)

จากแผนภูมิท่ี 4-1 ถึง 4-4 และ 4-7 ถึง 4-8 น้ัน แลดงให้เห็นถึงกระบวนการของ 
ระบบปรับอากาศท่ีทำงานร่วมกับฮีทไปป็ (กระบวนการ 1-2-3-4) โดย

กระบวนการ 1-2 เป็นกระบวนการ precool คือการลดอุณหภูมิให้กับอากาศก่อน 
เข้าสู่คอยล์เย็น'ของเคร่ืองปรับอากาศ โดยคอยล์ส่วน precool (คอยล์ส่วนระเหย) ของฮีทไปป๋

กระบวนการ 2-3 เป็นกระบวนการทำความเย็น และลดความช้ืนให้กับอากาศโดย 
คอยล์เย็นของเคร่ืองปรับอากาศ

กระบวนการ 3-4 เป็นกระบวนการ reheat คือการเพ่ิมอุณหภูมิให้กับอากาศหลัง 
ออกจากคอยล์เย็นของเคร่ืองปรบอากาศ โดยคอยล์ส่วน reheat (คอยล์ส่วนควบแน่น) ของฮีทไปป้

ตาราง 4-1 แสดงก ?ๆลดอุณหภูมิ และทา?เพ่ิมอุณหภูมิให้อากาศของฮีทไปป้
แผนภูมิท่ี A tp1k„  {T1-T2), °c (บ-บ), ° c

4-1 (ฮีทไปป็แบบ 1 แถว) 4.4 3.8
4-2 (ฮีทไปป๋แบบ 2 แถว) 5.7 5.7
4-3 (ฮีทไปป็แบบ 3 แถว) 6.2 6.9
4-4 (ฮีทไปป็แบบ 4 แถว) 9.5 10.2
4-7 (ฮีทไปป๋แบบ 3 แถว) 6.2 6.9
4-8 (ฮีทไปป็แบบ 4 แถว) 8.9 9.5

'"แผนก ุม ิท ี่ 4-1 ถึง 4-4 ทำการทดลอบในห้องปรับอากาศในสถานที่จริง แผนกุมิที่ 4-7 ถึง 4-8 ทำการทดลอบในห้องปรับอากาศ

จากตาราง ผลท่ีได้แสดงให้เห็นว่า ฮีทไปป็สามารถทำงานร่วมกับเคร่ืองปรับ
อากาศได้เป้นอย่างดี โดยลามารถลดอุณหภูมิอากาศก่อนเข้าเคร่ืองปรับอากาศ และเพ่ิมอุณหภูมิ 
อากาศหลังออกจากเคร่ืองปรับอากาศ ส่วนความช้ืนลัมพัทธ์น้ันข้ึนอยู่กับอุณหภูมิของอากาศ คือ 
เม่ีอฮีทไปป็ทำให้อากาศก่อนเข้าคอยล์เย็นมีอุณหภูมิต่ํากว่า และความช้ืนลัมพัทธ์สูงกว่าก่อนติด 
ตงฮีทไปป๋ และทำให้อากาศหลังออกจากคอยล์เย็นมีอุณหภูมิสูงกว่า และความช้ืนสัมพัทธ์ตำกว่า 
ก่อนติดต้ังฮีทไปป็ ดังเห็นได้จากแผนภูมิไซโครเมตรกล์กระบวนการจาก 1-2 และ 3-4 จะเห็นได้ว่า



70

กระบวนการท่ีเกิดฃ๋ึนน้ี เป็นกระบวนการดึงความร้อนสัมผัสออกจากอากาศ และคืนกลับความร้อน 
สัมผัสให้กับอากาศ ตามลำดับ โดยฮีทไปป็ อย่างเดียวเท่าน้ัน ถึงแม้ความช้ืนสัมพัทธ์ของอากาศจะ 
เปล่ียนไป จากกระบวนการปรับอากาศปกติ แต่ไม่มีกระบวนการเก่ียวกับความร้อนแฝงเกิดช้ืนแต่ 
อย่างใด

4.2.2 การทำงาน1ซองฮีทไปป็

จากแผนภูมิท่ี 4-1 ถึง 4-4 และ 4-7 ถึง 4-8 น้ัน แสดงให้เห็นถึงกระบวนการ 
ทำงานของฮีทไปป็ โดย กระบวนการ 1-2 เป็นการดีงความร้อนสัมผัสออกจากอากาศ และกระบวน 
การ 3-4 เป็นการคืนกลับความร้อนสัมผัสให้กับอากาศ

ตาราง 4-2 แสดงปริมาณการถ่ายเทความร้อนของฮีทไปปัในส่วนซองการ precool และ reheat
แผนภูมิ Q p r e c o o ,  ( k W ) C U a , ( k W ) Q a v g  ( k W )

4-1 (ฮีทไปป็แบบ 1 แถว) 2.63 -2.55 2.59
4-2 (ฮีทไปป๋แบบ 2 แถว) 3.43 -3.48 3.46
4-3 (ฮีทไปป็แบบ 3 แถว) 3.6 -3.75 3.68
4-4 (ฮีทไปป็แบบ 4 แถว) 5.4 -5.79 5.6
4-7 (ฮีทไปป๋แบบ 3 แถว) 3.44 -3.62 3.53
4-8 (ฮีทไปป๋แบบ 4 แถว) 4.9 -5.05 4.93

"'แผน/)ม ิท ี่ 4-1 ถึง 4-4 ทำการทดสอบในห้องปรับอากาศในลถานที่จริง แผนกุรที่ 4-7 ถึง 4-8 ทำการฑดสอบในห้องปรับ'อากาศ

จากตาราง ผลท่ีได้แสดงให้เห็นว่า ฮีทไปป็ลามารถทำงานได้เป็นอย่างดี โดยดูได้
จากขนาดการถ่ายเทความร้อนของคอยล์ท้ังลองส่วน คือคอยล์ไนส่วนของการ precool (การ 
ระเหย) และคอยลํในส่วนของการ reheat (การควบแน่น) ซ่ึงขนาดการถ่ายเทความร้อนของท้ังสอง 
คอยล์มีค่าใกล้เคืยงกัน โดยการทำงานของฮีทไปป็แบบ 4 แถวลามารถทำงานร่วมกับระบบปรับ 
อากาศได้ดีท่ีสุด โดยฮีทไปป็แบบ 3 แถว, 2 แถว และ 1 แถว ลามารถทำงานได้ดีรองลงมาตาม 
ลำดับ โดยการท่ีขนาดการถ่ายเทความร้อนของคอยล์ไนส่วนของการ precool และ reheat มีค่า 
ใกล้เคียงกัน แสดงให้เห็นว่า เม่ือสารทำความเย็นในส่วนของการ precool รับความร้อนจาก 
อากาศออกมาปริมาณหน่ึง แล้วระเหยไปยังส่วนของการควบแน่น และคายความร้อนลู่อากาศด้วย 
ปริมาณท่ีเท่า  ๆ กัน น้ันหมายความว่า พลังงานท้ังหมดกสับลู่ห้องปรับอากาศ



4.2.3 ขนาดการทำความเย็นของเครื่องปรับอากาศ กำลังไฟฟ้าท่ีใซ้ และค่า COP

จากแผนภูมิท่ี 4-5 ถึง 4-6 และ 4-9 ถึง 4-10 น้ัน กระบวนการ 1-2 แสดงให้เห็นถึง 
กระบวนการทำความเย็นและลดความช้ีนของอากาศในระบบปรับอากาศปกติ

จากแผนภูมิท่ี 4-1 ถึง 4-4 และ 4-7 ถึง 4-8 น้ัน กระบวนการ 2-3 แลดงให้เห็นถึง 
กระบวนการทำความเย็นและลดความช้ีนของอากาศในระบบปรับอากาศเม่ือลดอุณหภูมิของ 
อากาศก่อนเข้าคอยล์เย็นของเครองปรับอากาศ

ดาราง 4-3 แสดงขนาดการทำความเย็นชองเคร่ืองปรับอากาศ กำลังไฟฟ้าท่ีใช้ และค่า COP
แผนภูมิ Qair(kW) Winpu,(kW) COP

4-1 (ฮีฑไปป็แบบ 1 แถว) 14.33 6.04 2.37
4-2 (ฮีทไปป็แบบ 2 แถว) 13.66 5.84 2.34
4-3 (ฮีทไปป็แบบ 3 แถว) 14.66 5.68 2.58
4-4 (ฮีทไปป็แบบ 4 แถว) 14.68 5.68 2.58
4-5 (ไม่มีฮีทไปป็ 3 แถว) 14.86 5.74 2.59
4-6 (ไม่มีฮีทไปป็ 4 แถว) 15.72 5.77 2.73
4-7 (ฮีทไปป็แบบ 3 แถว) 14.414 6.45 2.23
4-8 (ฮีทไปป็แบบ 4 แถว) 13.817 6.399 2.16
4-9 (ไม่มิฮีทไปป็ 3 แถว) 14.984 6.438 2.33

4-10 (ไม่มีฮีทไปป็4 แถว) 14.109 6.368 2.22
•"แผนภุม ิท ี่ 4-1 ถึง 4-6 ทำการง!« flอบในห้องปรับอากาศในสโทนที่จริง แผนภุมิที่ 4-7 ถึง 4-10 ทำการทดflอบในห้องปรับอากาศ

จากตาราง 4-3 ผลท่ีได้แสดงให้เห็นว่าขนาดการทำความเย็นข อ ง เค่ร่ึอ งปรับ
อากาศในสภาวะปกติ (ก่อนติดต้ังฮีทไปป็) จะสามารถทำความเย็นได้มากกว่าเม่ือติดต้ังฮีทไปป็ 
กำลังไฟฟ้าท่ีใซ้กับเคร่ืองปรับอากาศน้ัน จากแผนภูมิท่ี 4-1 ถึง 4-6 แสดงให้เห็นว่า ก่อนติดต้ังฮีท 
ไปป็น้ัน ระบบปรับอากาศจะใช้กำลังไฟฟ้ามากกว่าเม่ือติดต้ังฮีทไปป็ และจากแผนภูมิท่ี 4-7 ถึง 4- 
10 แสดงให้เห็นว่ากำลังไฟฟ้าท่ีใช้น้ันแตกด่างกันเล็กน้อย เน่ืองจากเราลามารถควบคุมปริมาณ 
อากาศก่อนเข้าคอยล์เย็นซองเคร่ืองปรับอากาศได้ใกล้เคียงกัน ส่วนค่า COP น้ัน ระบบปรับอากาศ 
ท่ีไม่ติดต้ังฮีทไปป็จะได้ค่า COP มากกว่าเม่ือติดต้ังฮีทไปป็ เป็นผลเน่ืองมา1จากการท่ีฮีท1ไปป'ในส่วน 
ของการ precool น้ันลดอุณหภูมิของอากาศก่อนเข้าคอยล์เย็นของเคร่ืองปรับอากาศ ทำให้ 
อุณหภูมิอากาศหน้าคอยล์เย็นลดลงกว่าปกติ ซ่ึงส่งผลต่อการทำงานซองเคร่ืองปรับอากาศ
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4.2.4 อัตราทารกล่ันตัวชองน้ําในระบบป?บอากาศ

ดาราง 4-4 แสดงอัดราทารกล่ันตัวของน้ํา
แผนภูมิ อัตราการกล่ันตัวของน้ํา (g/s)

4-1 (ฮีทไปป็แบบ 1 แถว) 1.418
4-2 (ฮีทไปป็แบบ 2 แถว) 1.852
4-3 (ฮีทไปป็แบบ 3 แถว) 1.96
4-4 (ฮีทไปป็แบบ 4 แถว) 2.04

4-5 (ไม่มีฮีทไปป็แบบ 3 แถว) 1.789
4-6 (ไม่มีฮีทไปป็แบบ 4 แถว) 1.841

4-7 (ฮีทไปป็แบบ 3 แถว) 2.4
4-8 (ฮีทไปป๋แบบ 4 แถว) 2.51

4-9 (ไม่มฮาๆ 'ไปป็แบบ 3 แถว) 2.08
4-10 (ไม่มีฮีทไปป็แบบ 4 แถว) 1.88

" ’ แผนภูมิที่ 4-1 นง 4-6 ทำการทดลอบในห้องปรันรากาดในลทานที่จร็ง แผนภูมิที่ 4-7 นง 4-10 ทำการทดลอบในห้องปรับอากาด

จากตาราง ผลท่ีได้แลดงให้เห็นว่า เม่ือติดต้ังฮีทไปป็เ'ข้ากับระบบปรับอากาศ จะ 
ทำให้คอยล์เย็นของเครองปรับอากาศสามารถเพ่ิมปริมาณการกล่ันตัวรองน้ํามากข้ึน (เนืองจากฮีท
ไปป็ดึงความร้อนสัมผัสออกจากอากาศ) โดยท่ีฮีทไปป็แบบ 4 แถว มีประสิทธิภาพดีท่ีสุดในการ 
ทำงานร่วมกับคอยล์เย็นในการเพ่ิมปริมาณการกล่ันตัวของน้ํา รองลงมาคือ 3 แถว 2 แถว และ 1 
แถว

4.2.5 ค่าประสิทธิผลชองฮีทไปปั

1. การใช้ความสัมพันธ์ชองอุณหภูมิเข้าออกของระบบท่ีจุดต่าง  ๆ (เป็นแบบท่ีนิยม
ใช้กันโดยท่ัวไป)

ET = [T(heat pipe in)-T(heat pipe out)]/[T(in)-T(cooling coil out)]

2. การใช้ความสัมพันธ์ของเอนทาลปีของอากาศท่ีเข้าออกระบบท่ีจุดต่าง  ๆ
EH = [ห(heat pipe in)-h(heat pipe out)]/[h(in)-h(cooling coil out)]
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ตาราง 4 -5  แสดงค ่าประส ิทธ ิผลซองฮ ีทไปป ็ในส ่วนของ p re c o o l และ re hea t

แผนภูม ิ
precool

r u
precool ^"reheat reheal FT avg E H Jvg

4-1 (ฮ ีทไปป ็แบบ 1 แถว)
0 .2 0 465 0 .15541 0 .1 7674 0 .15 0 .1 9 0 . 1 5

4 -2  (ฮ ีทใปป ๋แบบ 2 แถว)
0 .2676 0 .2007 0 .2676 0 .2 0 36 8 0 .27 0 . 2

4 -3  (ฮ ีทไปป ็แบบ 3 แถว)
0 .2 719 0 .1969 0 .3 158 0 .2 0 53 อ . 2 9 0 . 2

4 -4  (ฮ ีทไปป ็แบบ 4 แถว)
0 .4 008 0 .269 0 .443 0 .2 8 84 0 .4 2 0 .28

4 -7  (ฮ ีทไปป ็แบบ 3 แถว)
0 .2 897 0 .1885 0 .3224 0 .1 9 79 0.31 0 . 1 9

4 -8  (ฮ ีทใปป ็แบบ 4 แถว)
0 .3 956 0.2471 0 .4 222 0 .2 5 49 0 . 4 1 0 . 2 5

"•แผนภ ูม ิท ี่ 4-1 ท4 4-4 ทำการYIดลอบในห้องปรับอากาศในลถานที่จริง แผนภูมิที่ 4-7 ถึง 4-8 ทำการVเดลอบ'ใน,ห ้อท!รับอากาศ

จากตาราง 4 -5  ค ่าประส ิทธ ิผลท ี่ได ้ เม ึ่อพ ิจารณ าทงความส ัมพ ันธ ์ของอ ุณ หภ ูม ิ 

และความส ัมพ ันธ ์ของค ่าเอนทาลป ี น ั้นแสดงให ้เห ็นว ่า ฮ ีทไปป ็แบบ 4 แถวท ังในส ่วนของ p e c o o l 

c o il และ rehea t co il ม ีค ่าประส ิทธ ิผลมากท ี่ส ุด  รองมาค ือ 3 แถว, 2 แถว และ 1 แถวตามลำด ับ


	บทที่ 4 ผลการทดสอบ และวิจารณ์ผลการทดสอบ
	4.1 ผลการทดสอบ
	4.2 วิจารณ์ผลการทดสอบ


